



## **Protokoll der Sitzung des Fachschaftsrates Klassische Philologie**

*vom 25.06.2018 in 1.11.1.Z.23*

Anwesend: Florian Hahnkow, Thekla Hämmerling, Sarah Lukowski, Philipp Okonek,  
Abwesend: Sophie Schreyer  
Birk-Matti Blaschka, Sven Götzmann  
Beginn: 9 c.t.  
Protokoll: Sarah Lukowski

### **0. Formalia**

#### **0.1 Beschlussfähigkeit**

- Beschlussfähigkeit ist gegeben

#### **0.2 Annahme des Protokolls von 04.06.2018**

- einstimmige (5 / 0 / 0) Annahme des Protokolls vom 04.06.2018

#### **0.3 Tagesordnung**

### **1. Berichte**

#### **1.1 VeFa**

- Reform geht voran
- Nächster Termin der VeFa: 19. 07. (Moderation: Philipp)

→ vorauss. Themen:

Mitteilungen: Lehre und Studium, Image, Freiraum, Reform, Leihaufwand

Mitteilungen der FSRs: Sommerfest et al.

Absprache: Einführungstage und Studieneingangsphase

Erfahrungsaustausch: Vernetzung

Sophie wird teilnehmen.

## 1.2 Feedback an den FSR

- Trägheit des FSRs
- Omnipräsenz von Philipp
- Planung, aber wenig Durchführung
- Dozenten-Abwechslung gewünscht  
→ v. a. Repetitorium; Caesar/Cicero; Vergil/Ovid; Klausurenkurs; Grammatik IV
- Vergil/Ovid und Caesar Cicero trennen = Auflösung des Lektüremoduls
- Vorschlag: regelmäßig im Semester gemeinsame Sitzung mit FSR und Lehrstuhl bzw. zwei Studienkommissionen pro Semester
- Vorschlag: Herrn Ahlrichs zur Durchführung von Lat. Grammatik IV oder Lat.-dt. Klausurenkurs im SoSe 2019 gewinnen
- Vorschlag: Lat. Grammatik I. und II. zusammenbringen  
→ schwer fassbar, unwahrscheinlich, kontraproduktiv
- Vorschlag: wechselnde Autoren Prosa und Dichtung (z. B. Nepos, Tibull)  
/ mehr Autorenviefalt
- Aufruf zur Studierendenbefragung durch Frau Schmalzgruber am 04./ 11./18.07.

## 2. Auswertung

### 2.1 Lange Nacht der Wissenschaften

- nur Florian war in der HU anwesend
  - HU Laokoon Ausstellung: breite Klientel anvisiert, aber keine davon umfassend bedienend und somit allein nicht befriedigend
  - Highlight: Forum Romanum 3.0 „Die Vergangenheit hören – die Simulation antiker Ansprachen auf dem Forum Romanum in Rom“ nachgestellt zu Zeiten der Republik und Kaiserzeit  
→ eine der Philippinischen Reden Ciceros vertont
  - “Mythos Odyssee und Ovid” deutlich für Kinder ausgereicht

### 2.2 Hochschulinformationstag

- Infoveranstaltung von Hr. Braun von 7 Leuten besucht
- Infostand von niemanden besucht
- Florian war als Unterstützung und als studentischer Repräsentant anwesend.
- Übernahme des Hochschulinformationstages 2019 durch Florian (und gerne weitere Unterstützung durch den FSR bzw. die Fachschaft)

### 2.3 Drachenboot Odyssee

- 10 Leute + Steuermann anwesend gewesen → darunter Sophie, Sven, Florian
- 2h gefahren und Grillen → Wiederholung gewünscht

## 3. Planung

### 3.1 Vernetzung mit den Fachschaften

- am Abend des 25.06.2018 (heute)
- Sophie und Florian werden anwesend sein.
- Besprechung: u. a. Vergleich der Klausurenkurse der UP und HU

### 3.2 Studienkommission

- Tagesordnung und Protokoll liegt nicht vor
- Thekla: Mail Frau Hömke wegen der Tagesordnung und der Besetzungslage stud. Mitglieder der Studienkommission ab 01.10.18<sup>1</sup>

Birk-M. Blaschka	Stellvertreter:
Florian Hahnkow	Thekla Hämmerling
Philipp Okonek	Sarah Lukowski
Benjamin Preiß	
Thilo Ryndin	
Sophie Schreyer	

stud. Mitglied des Prüfungsausschusses ab 01.10.2018:  
Philipp Okonek

### 3.3 Sommerfest

- nächste Sitzung: genaue Zeitplanung bzw. finale Konkretisierung
- Aufgabenverteilung:

Anmeldung: Sven	Schlüssel: Sophie
Musik/Technik: Sophie, Florian	Einkauf: Sarah, Thekla, Florian, Birk?
Obolus: Sophie und Sarah	Abbau: ???
Aufbau: Sarah, Florian, Philipp, Thekla, Birk	
- Philipp: am 25.06.2018 (heute) Druck der Plakate/Flyer für das Sommerfest  
Obolus: 3€ für Studierende; 4€ für Dozenten und externe  
→ Befreiung vom Obolus beim Mitbringen von äqui-/supervalenten Speisen  
Umfrage auf Facebook dafür

→ **Beschluss: FSR beschließt einstimmig (5 / 0 / 0) ein Budget für 300€ für Ausgaben.**

### 3.4 Einführungstage

- Werbematerialien: kleines Heft (vorauss. Faltblatt) und/oder Flyer; evtl. eine Ersti-Tüte mit Gimmicks
- Idee: Übernahme der Einführungsveranstaltungen durch FSR und Assoziierte unter Anwesenheit von u. a. Fr. Hömke (als Lehrstuhlvertreterin und Dozentin der Einführung in die Klassische Philologie), Hr. Braun (als Studieneingangsberater), Hr. Ahlrichs bzw. Hr. Altmeyer (als Dozent des Repetitoriums Latein bzw. Altgriechisch), Benjamin (als Tutor, evtl. auch für die Vorbereitung des Eingangssprachtests)  
→ weitere Planung nach dem Sommerfest inkl. Gestaltung der Werbematerialien!

→ **Beschluss: FSR beschließt einstimmig (5 / 0 / 0) ein Budget von 30€ für Infomaterial.**

## 4. Sonstiges

### 4.1 Tutoria im Wintersemester 2018/2019

- Akademische Grundkompetenzen: Paul Köppe
- Klausurenkurs: Thekla Hämmerling

---

<sup>1</sup> Klärung zur Frage: Die Neubesetzung gilt ab dem neuen akademischen Jahr. Aus Nachhaltigkeit wird diese Information hier schon ergänzt.

- Grammatik I bis IV: Benjamin Preiß
- Vokabeltraining: Florian Hahnkow  
→ Diese Idee trifft auf großen Zuspruch.

#### **4.2 Termin der nächsten FSR-Sitzung**

- nächster Termin: 09.07.2018  
hauptsächlich zur Studienkommission und dem Sommerfest

#### **4.3 Sonstiges**

- Überarbeitung der FSR-Internetseite → u. a. Hinzufügen des Profils von Sarah<sup>2</sup>
- Zugang zur Bearbeitung der FSR-Internetseite soll für den gesamten FSR möglich sein

---

<sup>2</sup> Aufgaben: Dokumentation, Semesterplanung, Erstsemesterbetreuung